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［摘要］目前大学生社会主义核心价值观培育的实效性并不理想，主要原因是对社会主义核心价值观的内涵理解不透彻，以社会主义核心价值观统领“概论”课，可以使这一问题得到解决，同时还可以提高“概论”课的实效性，主要途径是，以社会主义核心价值观所回答的“建设什么样的国家，建设什么样的社会，培育什么样的公民”等三个层面的问题为导向，实施专题教学。
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一、问题的提出
    以社会主义核心价值观统领“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”（以下简称“概论”）课，就是指在整个“概论”课教学中，要始终贯穿社会主义核心价值观这条主线，使其成为整个教学内容的灵魂和内核，对整个教学内容发挥统帅和引领作用。
    党的十八大报告提出，要大力加强社会主义核心价值体系建设，“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观”。2013年12月23日，中共中央办公厅印发了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，《意见》指出，要把培育和践行社会主义核心价值观融入国民教育全过程，从小抓起，从学校抓起，要创新中小学德育课和高校思想政治理论课教育教学，推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进学生头脑。2014年2月24日，习近平同志在中共中央政治局第十三次集体学习时指出，“要通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等，使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求，外化为人们的自觉行动”，“要从娃娃抓起、从学校抓起，做到进教材、进课堂、进头脑”。[1]自此，社会主义核心价值观的“三进”成为高校思想政治理论课的紧迫要求与中心任务。但今天的实际情况是，社会主义核心价值观“进教材”、“进课堂”、“进头脑”
都不鲜明、不突出、不深入，对于如何在思想政治理论课中切实开展好社会主义核心价值观教育缺乏成效显著的实践探索。以“概论”课为例，老师课堂教学真正谈得上对大学生进行社会主义核心价值观教育的，大部分只体现在第八章第三节“建设中国特色社会主义文化”里，课时量非常有限，教学内容仅限于对社会主义核心价值观口号式的政治宣讲，缺乏对其内涵的挖掘与剖析，因此，学生很容易产生厌烦情绪，其结果自然是进头脑不深入甚至充耳不闻，当然就更谈不上内化于心外化于行了。
    目前关于社会主义核心价值观与“概论”课方面的理论研究，成果甚微，总体上不够深入系统，而且主要是从社会主义核心价值观如何融入“概论”课角度探讨的。[2]-[4]目前还没有以社会主义核心价值观为统领研究“概论”课教学的。
    “概论”课作为对大学生进行思想政治教育的主干课程，对于如何才能切实提高大学生社会主义核心价值观培育的实效性问题，其承担着义不容辞的责任。那么，如何才能发挥“概论”课在大学生社会主义核心价值观培育过程中的关键作用呢？用社会主义核心价值观统领“概论”课，应是目前去大胆尝试的一条途径。2014年5月4日，习近平同志指出：“我们提出要倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。……这个概括，实际上回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题。”习主席的这一论断，为我们用社会主义核心价值观统领“概论”课提供了基本遵循。
    二、社会主义核心价值观统领“概论”课的根据和意义
1.社会主义核心价值观统领“概论”课的根据
（1）“概论”课的教学目标与社会主义核心价值观在价值取向上具有同一性。高校思想政治理论课的教学目标，是帮助大学生树立正确的世界观、人生观和价值观，为我国培养德、智、体、美、劳全面发展的中国特色社会主义建设者和接班人。“概论”课作为思想政治理论课的核心课程，其目的主要是使大学生坚定走中国特色社会主义道路的信念，领会走中国特色社会主义道路的路线、方针、政策，明确建设中国特色社会主义的当下任务，其实质也就是使大学生坚定“建设富强、民主、文明、和谐的国家，建设自由、平等、公正、法治的社会，培育爱国、敬业、诚信、友善的公民”的价值取向，这就与社会主义核心价值观三个层面的内容是同一的。
   （2）“概论”课的主要内容与社会主义核心价值观在层次划分上具有一致性。“概论”课内容十分广博，从政治、经济、文化到社会、生态、党建，从革命、改革、发展、稳定到内政、外交、国防、祖国统一，等等领域和问题都涉及到了，但实际上可以大致归纳为三大板块，即建设富强、民主、文明、和谐的国家以及怎样建设板块，建设自由、平等、公正、法治的社会以及怎样建设板块，培育爱国、敬业、诚信、友善的公民以及怎样培育板块，这实际上与社会主义核心价值观三个层面是对应的。
2.社会主义核心价值观统领“概论”课的意义
（1）能够切实增强大学生社会主义核心价值观培育的实效性。当前大学生社会主义核心价值观培育实效性不理想的原因有很多，但一个最根本的原因是学生对社会主义核心价值观的内涵不十分清楚，甚至仅仅是限于24个字的死记硬背，因此，不能内化于心，更无从外化于行。以社会主义核心价值观统领“概论”课，能够使社会主义核心价值观12个词中的每个词都被丰富的内容填满而活起来，并且变得具体化、生活化，以此加深大学生对社会主义核心价值观的认识与理解。例如，以社会主义核心价值观第一个层面“富强、民主、文明、和谐”的国家建设价值目标为例，以社会主义核心价值观统领“概论”课，“概论”课程中关于马克思主义中国化的内容，新民主主义革命的内容，社会主义改造的内容等都可以用以说明为什么要“富强、民主、文明、和谐”，而关于社会主义初级阶段的内容，社会主义本质的内容，社会主义改革开放的内容等可以用以说明怎样“富强、民主、文明、和谐”，这就使得这一层面的价值目标被充分阐释而不再是僵死的几个字，作为受众的学生，对国家为什么要确立以及怎样实现这一层面的价值目标自然就了然于心，从而对其顿感春风拂面似的舒适而不自觉地变得亲和起来，不再是以往因为被生搬硬套地灌输而心生反感或无视，并且还能够深刻体会到要实现这一层面价值目标，任务是何等艰巨和迫切，以及作为21世纪中国特色社会主义事业的接班人，自己是何等任重而道远！
    （2）能够切实增强“概论”课的吸引力和实效性。 “概论”课的实质就是通过运用马克思主义的立场、观点和方法，对国家、社会的历史与现实问题进行剖析，从而回答党各条路线、方针、政策的提出背景、内容和意义，以解决大学生的思想问题，引领他们树立中国特色社会主义共同理想和价值准则。因此，“概论”课必须树立问题意识，及时发现大学生最为关心又最为迷茫的现实问题，并将问题贯穿于教学之中，以增强教学的吸引力和现实针对性。那么，什么样的问题才是如今大学生最为关心又最为迷茫的问题呢？社会主义核心价值观给出了答案，那就是我们要建设一个什么样的国家，要建设一个什么样的社会，要培育什么样的公民等问题。因此，以社会主义核心价值观统领“概论”课，可以使教学内容具有强有力的现实针对性、问题探究性和价值导向性等特点，能够启发学生思考，发挥学生学习“概论”课的主动性，从而能够增强“概论”课教学的生动性和实效性。
三、社会主义核心价值观统领“概论”课的路径
    社会主义核心价值观统领“概论”课的路径，总体上说，就是以社会主义核心价值观所回答的三个层面的问题为导向，实施专题教学。具体说，可以将教学内容设置为以下三个大专题六个小专题。
1.建设什么样的国家以及怎样建设专题
（1）建设什么样的国家专题。包括如下章节内容：第一章（马克思主义中国化两大理论成果），第二章（新民主主义革命理论），第三章（社会主义改造理论），第四章（社会主义建设道路初步探索的理论成果）。主要讲授马克思主义中国化的发展历程和理论成果，以及以毛泽东为核心的第一代领导集体对中国革命、建设的理论与实践贡献，包括取得的经验与教训，其中第二章内容不必讲得太深，可以放到第一章马克思主义中国化的必然性（或者说历史启示）中讲授。主要说明建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家是中国沦为半殖民地半封建社会以来中国人民特别是中国共产党的不懈追求，是我们革命、建设、改革的目标。
（2）怎样建设专题。包括如下章节内容：第五章（建设中国特色社会主义总依据），第六章（社会主义本质和建设中国特色社会主义总任务），第七章（改革开放是发展中国特色社会主义的必由之路和扩大对外开放部分），第八章（坚持走中国特色社会主义政治发展道路和发展社会主义民主部分，坚持走中国特色社会主义文化发展道路、建设社会主义文化强国部分，建设社会主义和谐社会和生态文明部分），第九章（实现祖国完全统一理论），第十章（中国特色社会主义外交和国际战略），第十一章（建设中国特色社会主义的根本目的和依靠力量），第十二章（建设中国特色社会主义的领导核心）。主要讲授改革开放的原因以及改革开放以来所取得的成就、经验与启示，其中第五章、第六章可以放到改革开放的原因里讲授，第九章、第十章、第十一章、第十二章可以放到改革开放的经验与启示里讲授。主要说明为把我国建设成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家，就要坚持社会主义初级阶段总路线和实施“三步走”战略，就要解放、发展生产力和大力发展科学技术，就要坚持科学发展和促进社会和谐，就要建设民主政治和狠抓精神文明，归根结底就是要进行改革开放；而改革开放的顺利、有序进行，又需要一个和平的国内国际环境，需要一个根本的依靠力量和坚强的领导核心，这就要实行“一国两制”和奉行和平外交，就要巩固发展爱国统一战线和建设强大的国防与军队，就要全面从严治党和提高党的建设科学化水平。
2.建设什么样的社会以及怎样建设专题
（1）建设什么样的社会专题。在这一专题里，可以运用案例式教学，说明我国目前和新中国成立后改革开放前那段时期相比，可谓是一个自由得到相对保障的社会，但同时却缺少平等、公正，而这主要是经济、政治、法律制度不完善，改革不全面、不深刻造成的。比如刘汉、刘维黑社会性质组织，严重危害了当地经济、社会管理秩序，必须依法归案。在当代中国，公平意味着经济、政治、社会权利公平，各种机会公平，各项规则公平，而这就需要营造一个法制健全、人人遵纪守法的社会环境作为保障。为此，党的十八大明确指出，要在全体人民共同奋斗、经济社会发展的基础上，加紧建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度，逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系，努力营造公平的社会环境，保证人民平等参与、平等发展的权利。2013年2月23日，在中共中央政治局第4次集体学习时，习近平同志提出，“全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，不断开创依法治国新局面。”党的十八届四中全会专题研究依法治国问题，并作出我们党历史上第一个关于加强法治建设的的专门决定，开启了中国法治新时代。这一切告诉我们，今天我们要建设一个自由、平等、公正、法治的社会。
（2）怎样建设专题。包括第七章（全面深化改革部分），第八章（建设中国特色社会主义经济部分，全面依法治国和推进政治体制改革部分）。主要讲授现阶段如何全面深化改革和全面依法治国。主要说明为建设自由得到充分保障，政治、经济、社会等各项权利都公平正义的法治社会，就要完善社会主义初级阶段的基本经济制度和法治制度，就要打破利益固化的格局和利益藩篱，就要推进法治中国建设，从而消除因所有制不同而导致的市场差异化待遇和歧视，保证让土地、资本、技术、信息、知识等各种生产要素都充分创造出社会财富，各个市场主体都公开、公平、公正竞争。
3.培育什么样的公民以及怎样培育专题
（1）培育什么样的公民专题。这一专题同样可以运用案例式教学。比如前几年的毒奶粉事件、撞伤不如撞死事件、小悦悦事件，近年以来频出的女大学生失联事件、电信诈骗事件、恐怖袭击事件等等，无不说明我国公民道德正在滑坡，仁、义、礼、智、信等传统美德正在丢失。道德力量是国家发展、社会和谐、人民幸福必不可少的重要条件，因此，必须大力倡导爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，深入开展公民道德实践活动，培育文明道德风尚。
（2）怎样培育专题。主要是第八章（弘扬社会主义核心价值体系和核心价值观部分）的内容。主要讲授如何弘扬社会主义核心价值体系和核心价值观。主要说明培育爱国、敬业、诚信、友善的社会主义公民，就是要求公民要一切以国家、集体利益为重，自觉为国家利益而奋斗终生，要干一行爱一行，富有敬业和服务精神，要诚实守信，要尊老爱幼、夫妻团结、邻里和睦，这就要在全社会建立行为规范、树立社会风尚，推行文明，以培养人们的核心价值观念。
    四、社会主义核心价值观统领“概论”课要把握的问题
第一，要正确认识“统领”与“融入”的关系。“统领”并不意味着否定“融入”。社会主义核心价值观统领“概论”课，实际上是将社会主义核心价值观融入到“概论”课中去的一种提升。因为“概论”课本身就是对大学生进行社会主义核心价值体系教育的主渠道、主阵地，也就是说社会主义核心价值体系本身就在其中，二者融为一体。而“社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核，体现着社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映着社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。”[5]可见，我们只有紧紧抓住“社会主义核心价值观”这个价值内核，才能正确把握“概论”课的重点内容和根本方向。
第二，要处理好一元化与多元化的关系。通过以上论述可以知道，以社会主义核心价值观统领“概论”课，其实就是一种价值观教学。因此，在价值多元的今天，在教学过程中一定要做到通过尊重差异来实现价值观的一元主导。具体说，就是在面临价值冲突时，要通过启发、讨论等来引导学生进行思考、选择，从而使其形成切合现实社会理想的价值观。
第三，要注意以社会主义核心价值观统领“概论”课程所有教学内容。以社会主义核心价值观统领“概论”课程所有教学内容，就是要使所有教学内容都必须服务于社会主义核心价值观这个终极价值目标。这就要对“概论”课教材内容进行重新系统梳理，要科学归纳出教材中关于“建设什么样的国家以及怎样建设，建设什么样的社会以及怎样建设，培育什么样的公民以及怎样培育”的内容。
第四，要以教材提供的理论成果和逻辑支撑为基础。以社会主义核心价值观统领“概论”课，回答了中国特色社会主义发展中人们普遍关注的问题，即“建设什么样的国家，建设什么样的社会，培育什么样的公民”的问题。而教材为我们深刻理解这些问题的内涵提供了科学系统的理论研究成果，从而使得以这些问题统领的教学专题体系能够以真理和逻辑的力量彰显其巨大的感召力。
第五，要综合运用多种教学方式方法增强价值认同。以社会主义核心价值观统领“概论”课，既然是一种价值观教学，就要针对教学目标与内容，采取能够增强价值认同的教学手段与教学方法，比如播放具有情绪激发功能的影视片作为教辅材料，制造对立观点进行讨论，开展实践教学等，以深化大学生对社会主义核心价值观的认同。
五、结  语
以社会主义核心价值观统领“概论”课，实质就是以“建设什么样的国家以及怎样建设，建设什么样的社会以及怎样建设，培育什么样的公民以及怎样培育”等三个问题为统领实施专题教学，因此可以弥补教材内容板块太多的不足，有利于学生对知识点的系统化、条理化；可以使学生在学习知识的同时得到价值观的引导与培育，从而能够较好地解决传统“概论”课知识传授与思想教育的矛盾；能够启发学生思考，以发挥学生学习“概论”课的主动性；能够使社会主义核心价值观具体化、生活化，以加深大学生对社会主义核心价值观的认识与理解。为此，可以说，以社会主义核心价值观统领“概论”课，是我们目前增强“概论”课教学生动性和实效性，提升大学生社会主义核心价值观培育效果的突破口。
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Abstract: At present, the effect of cultivating college students' Core Socialist Values is not satisfactory, the reason is that the connotation of Core Socialist Values is not well understood. This problem can be solved by putting the Course of “Mao Zedong Thought and Introduction to the Theoretical System of Socialism with Chinese Characteristics” Under the Guidance of Core Socialist Values. Meanwhile, the timeliness of the course can be improved. The major way is to conduct topic teaching under the guidance of the three questions answered by the Core Socialist Values. The three questions are what kind of country should be built, what kind of society should be built and what kind of citizens should be cultivated.  
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